



# Первые коммунистические

10 мая 1919 года рабочие-железнодорожники Московско-Казанской железной дороги организовали первый массовый коммунистический субботник. Это были дни суровых испытаний для молодой Советской республики. Со всех сторон она была окружена интервентами и белогвардейцами, отрезана от своих основных продовольственных, сырьевых и топливных районов. Даже рабочие основных промышленных районов — Москвы и Ленинграда — получали тогда по осмьюшке хлеба (50 граммов) на два дня.

В эти тяжелые дни Центральный Комитет РКП(б) обратился к рабочему классу и профсоюзам с письмом, в котором призвал

«взяться за работу по-революционному».

Массовый субботник московских железнодорожников явился практическим откликом на обращение партии. В первом субботнике приняло участие 205 человек. Работа прошла с большим подъемом. По окончании работы присутствующие были свидетелями невиданной картины: сотня коммунистов, уставших, но с радостным огоньком в глазах, приветствовала успех дела торжественными звуками Интернационала», — писала в те дни «Правда».

Примеру москвичей последовали затем рабочие Александровской дороги, Твери (ныне Калинин), Саратова и других городов.

В. И. Ленин пристально следил за рождением и нарастанием этого великого исторического движения и уже в июне написал

свою брошюру «Великий почин». Он отмечал, что коммунистические субботники имеют «прямотаки гигантское значение»... И далее: «...Это начало переворота, более трудного, более существенного, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии, ибо это — победа над собственной косностью, распуцённостью, мелкобуржуазным эгоизмом».

В Архангельской губернии одними из первых организовали массовые субботники коммунисты Шенкурска. (Котлас тогда входил в Северодвинскую губернию). Первый субботник шенкурцы провели 16 сентября 1919 года по заготовке дров.

Есть все основания утверждать, что первые коммунистические субботники в нашем городе были организованы значительно

раньше шенкурцев. Выступая на третьей Северодвинской губернской конференции РКП(б), которая проходила в Великом Устюге 17 сентября 1919 года, представитель Котласской организации тов. Родионов сообщил, что: «...субботники в Котласе организованы раньше, чем где бы то ни было. И они играют громадную роль».

В первых субботниках активное участие принимали котласские железнодорожники, речники и даже школьники. Губернская газета «Советская мысль» в одном из своих номеров в конце октября 1919 года писала:

«В школе второй ступени Забелинской волости 16 и 17 октября были устроены ученические субботники. Пилили и укладывали дрова. Принимали участие ученики всех классов. Работа шла бы-

стро, весело. Видно было, что работали не по принуждению. Эти субботники, кроме материальной пользы, приносят еще и воспитательную. Дети с малолетства привыкают к коллективному труду».

18 марта 1920 года бюро субботников при Котласском городском комитете РКП(б) обратилось к трулящимся г. Котласа с воззванием:

«Бюро субботников обращается ко всем трудящимся, проживающим постоянно или временно в г. Котласе, принять свое горячее участие в работе на субботниках, чтобы дружным усилием как можно скорее ликвидировать хозяйственную разруху в стране. Этим самым приблизим тот день, когда наши паровозы будут беззамятки подвозить сырье к нашим заводам и фабрикам. Пусть хлеб из Сибири, в котором мы

# субботники в Котласе

сильно нуждаемся, и все предметы первой необходимости... Все, как один, должны пожертвовать тремя часами в нерабочий день».

Много котлашан приняло участие во Всероссийских субботниках 1 мая 1920 года и 1 января 1921 года. Вот протокол заседания комиссии при Котласском городском РКП(б) по проведению субботника в день 1 мая.

«Слушали: о разработке плана проведения субботника 1 мая.

Постановили: на субботнике в день 1 мая провести следующую работу: 1. Устройство тротуаров и мостков и исправление дорог в деревне Жернаково и Петрухинской.

2. Устройство детской площадки в железнодорожном саду. После работы провести митинг в железнодорожном саду, а в слу-

чае плохой погоды — в народном доме. С 9 часов вечера устроить спектакль.

Для детей запросить пароход для экскурсии в г. Сольвычегодск. Устроить детям угощение — чай, закуску».

Перед новым, 1921 годом котласская городская тройка по организации субботников обратилась к железнодорожникам Котласа с обращением. Вот текст обращения:

«1 января 1921 года состоится Всероссийский субботник. А потому мы, товарищи, все, как один, должны выйти на работу. Означенный этот день началом работ по восстановлению разрушенного хозяйства Советской республики. Сейчас, товарищи, от нас требуется напряжение сил, и мы исполним свой долг. До сего времени железнодорожники всег-

да шли вперед.

Все товарищи — железнодорожники, специалисты и рабочие службы тяги, пути и смотрители зданий, все мелкие службы, как материальная, служба движения, телеграф, после окончания своего рабочего дня выходят на работу с часу дня и собираются у зала четвертого класса для очистки железнодорожных путей от снега».

...Прошли десятилетия с момента организации первых субботников на Севере и в нашем городе. В ходе их росла инициатива и активность рабочих, развивалось новое отношение к труду. Коммунистические субботники явились прообразом социалистического соревнования, которое является сильнейшим оружием в борьбе за победу коммунизма.

В. КРАСАВЦЕВ.